
Felhívás ^ 
A Szegedi Egyetemi Színpad 

ez év őszén Ismét elkezdi a mun-
kát a csoportba újonnan jelent-
kezett egyetemistákkal. Ahogy ez 
már másfél évtizede hagyomány: 
nem csupán a tudományegyetem, 
de a többi szegedi felsőoktatási 
Intézmény hallgatói Is jelentkez-
hetnek. 

Az elmúlt két-három évben 
alakult ki az a munkarend, 
amely szerint elkezdünk dolgoz-
ni. A jelentkezők féléves — egy-
éves próbafolyamat alatt Ismer-
kedhetnek meg a csoport mun-
kamódszerével és ez alatt isme-
rik meg őket a csoport tagjai, al-
kotnak képet képességeikről, e tn . 
beri tulajdonságaikról — ebben 
a folyamatban dől el az, hogy ki 
lesz a csoport tagja. 

A jelentkezőknek nem kell 
semmilyen előzetes, egy esetleg 
korábbi münka sörán elsajátított 
ügyességről tanúbizonyságot ten-
niük, speoláiis képességekkel ren-
delkezniük. Fontos: hogy esztéti-
kailag-szakmallag nyitottak le-
gyenek, azaz, ei tudják fogadni, 
magukévá tudják tenni a csoport 
alkotó munkájának alapelveit; 
de sokkal fontosabb: emberi ma-
gatartásuk, munka-etikájuk meg-
feleljen a csoport meglevő nor-
máinak. 

Mindenkit várunk, aki akár 
színjátszóként, akár dramaturg-
ként vagy rendezőként szeretne 
bekapcsolódni csoportunk mun-
kájába. 

Az első beszélgetésre szeptem-
ber végén kerül sor, előtte egy 
alkalommal lesz alkalom megte-
kinteni egy legújabb előadásun-
kat, melynek címe: VAGYUNK, 
irta és rendezte: Árkosi Árpád. 

A Szegedi Egyetemi Színpad 
tagjai nevében: 

SOLTÉNSZKY TIBOR " 

híreiből Dóm téri mérleg 
- TANÉVNYITÓK 
Intézményeink közül elsőként 

a Szegedi Orvostudományi Egye-
temen nyitják meg az 1976/77-es 
tanévet. A tanévnyitó ünnepsé-
get szeptember 10-én délben 
rendezik az egyetemek központi 
épületének aulájában. Szeptem-
ber 11-én 11 órakor a Szabadság 
Filmszínházban kerül sor a Ju -
hász Gyula Tanárképző Főiskola 
taftévnyitójára. A József Attila 
Tudományegyetemen szeptember 
14-én 12 órakor tar t ják a tanév-
nyitót az aulában. 

— KISZ-VEZÉTÖKÉPZÖK 
A hagyományokhoz híven idén 

Is sor kerül a tanév eleji KISZ-
vezetőképzőre. A SZOTE i f jú -
kommunistái szeptember 8, és 12. 
között a székkutasi táborban ké-
szülhek fel a következő tanév 
mozgalmi feladataira. A Józséf 
Attila Tudományegyetem KISZ-
vezetől szeptember 13—14-én az 

egyetemi klubban Ismerkednek 
tennivalóikkal, a Juhász Gyula 
Tanárképző Főiskolán pedig 
szeptember 19—21. között tar t -
ják a KISZ-vezetők továbbkép-
zését. 

~ SIKER 
A július 5—11. között Kazinc-

barcikán megtartott II. Nemzet-
közi Színjátszó Fesztiválon a 
JATE Egyetemi Színpada siker-
rel szerepelt. Produkciójáért a 
Színházművészeti Szövetség kü-
löndíjjal jutalmazta az együttest. 
A A legjobb férfialakítás díját 
Holman Endrének ítélték. 

— NEMZETKÖZI VIADAL 
Szeptember 12-én Nemzetközi 

Atlétikai Egyetemi Kupát ren-
deznek a SZEOL-pályán, ame-
lyen részt vesznek a külföldi 
testvéregyetemek közül Brno é6 
Berlin sportolói is. 
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Az idei ünnepi hetek legfőbb 
„attrakciója" természetesen a sza-
badtéri játékok voltak. Az első 
bemutató Verdi korai operája, a 
Nabucco volt. A mű önmagában 
bizonyította, hogy szabadtéri szín-
padon a helye: kórus jelenetei vei, 
himnlkus szárnyalásával, látvá-
nyos rekvizítumaival nem tévesz-
ti el hatását a Dóm tér közön-
sége előtt. Az Idei bemutstó 
azonban mintha túlságosan moz-
dulatlanná merevítette volna 
Verdi humánus alkotását egy 
szenvedő nép keserveiről, elvesz-
tett és visszaszerzett szabadságá-
nak bemutatásáról. Meglehetősen 
statikus benyomást keltettek a 
tömegjelenetek csakúgy, mint a 
szólisták egyébként kitűnő telje-
sítményei. Békét András rendező 
megpróbálta a lehetetlent; szél-
tében-magasábart kihasználva a 
dóm-színpadot» hatalmas tabló-
képeket állított be, a tulajdon-
képpen Steltz OlteUa érzékenyen 
elaprózott jelmezfoltjai kínáltak 
va'amely est mozgalmasságot a 
látványban. 

A vendégművészek Sztofan 
Popot), Sztefan Blenkov, Ninelj 
Tkacsenkó — „telitalálatnak" bi-
zonyultak; a hazai szereplők: 
Sinkó György, Berdál Valéria, 
Réti Csaba méltó társaik voltak. 
A karmester: Obirfrank Géea 
jeles stílüséfzékkel, fantáziadúsan 
tolmácsolta az operát. 

A kettős bemutató másik da-
rabja Az ember tragédiája volt. 
Szinetár Miklós rendezése ú j fel-
fogásban tár ta elénk Madách 
klasszikus művét. Énnek lényege 
a „fiátalítás" volt — Ádám való-
ban kimondja: „ I f jú keblem for-
ró vágya más: Jövőmbe vetni egy 
tekintetet" — benne van a da-
rabban, hogy fiatalok álmodják 
át felnőttkorukat. Teljes egészé-
ben erre volt hangszerelt a sze-
replőgárda és az előadás stílusa 
is. Hegedűt Géza Ádámja, Bán-
sági Ildikó Évája mintha kissé 
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alulmaradt volna a kísérlet mé-
retein, viszont Lucifer srácosan 
frivol, kamaszosan daces és okos 
alakja. Lukács Sándor alakításá-
ban mindenért kárpótolt behnün-
ket. A statisztéria ls szinte ki-
zárólag fiatalokból állott: a JATE 
Egyetemi Színpada jól segítette 
Szinetár Miklós koncepciójának 
megvalósítását. 

Strauss Cigánybárója Is meg-
újul t formában került bemuta-
tásra: Abody Béla „átlgazításá-
ban". Népszerű dallamok, nagy 
közönségsiker: Házy Erztébet. 
Palcsó Sándor, Komlósty Erzsé-
bet kitűnő alakításai szolgáltak 
erre biztosítékul. 

Erkel: Bánk bán című operá-
jának felújítása az idei -szabad-; 
térin ismételten nagy sikert ara-
tott. Legfőbb indoklásul szolgál-
hat Simándy József korábban 
annyiszor megcsodált, hasonlít-
hatatlan klasszisú Bánkja. Melis 
György szenzációs Tiborc« és 
Moldován Stefánia finom lírával 
megfestett Melindája is sokáig 
emlékezetes marad. 

Az utolsó előadás ígérte talán 
a legszemkápráztatóbb é lményt :« 
Magyar Állami Népi Együttes 
bemutatója, az Ecseri lakodalmas. 
Az eredeti, reprezentatív váloga-
tás frissebb, a síínpad! előad 
ú j út ja i t képviselő műsorszámok-
kal bővült — stflustörés. erttt-
tetettség nélkül. AB együttes mű-
vészeti vezetőié, LétM öesxő 
dezése céltudatos, kemény mun-
ka, Jól megérdemelt, nagy sikert 
eredményezett. Az énekkar és e 
zenekar a legkényesebb koncert-
közönség igényeit is kielégítő 
színvonalon mutat ta be a Bar-
tók-, Kodály- é j Liszt-müveket. 

Ae ldél szabadtéri játékok 10 
előadását 92 ezer néző tekintette 
meg, s egyedülálló rekord a né-
zőtér 92,8 százalékos telítettsége 
— bizonyos, hogy ezek a számok 
minden méltatásnál többet jelen-
tenek. 

Kötelező olvasmány kezdőknek és haladóknak s 
V 

Igy é l n e k a J A T E - s o k 
Szentirmai László: Egyetemi hallgatók Szegeden 

Hadd kezdje a recenzens el-
mélkedését bizonygatással: tény-
leg komolyan gondolta a felcí-
met, fontos, hasznos és érdekes 
könyvet ajánl a nagyérdemű f i -
gyelmébe. Olyan könyvet, amely-
nek megállapításai nem egyszer 
vitára ingerelnek, tűnődésre 
késztetnek, de mindenképpen ér-
demesek az elolvasásra, mert 
bővítik Ismereteinket, megerősí-
tik, vagy cáfolják tapasztalata-
inkat, egyszóval ismeretük köte-
lező. 

Az egyetem sajátos Intézmény, 
hiszen hallgatói a társadalom 
szinte valamennyi rétegét kép-
viselik, és az ország különböző 
részéből gyűltek össze, hogy né-
hány éven keresztül szoros egy-
séget alkotva szakmát tanulja-
nak. Ez a néhány év azonban 
nagy jelentőségű a hallgatók 
számára, mert egész későbbi éle-
tükben meghatározó ismereteket, 
társakat, élményeket szereznek 
—, de nem azonos erőfeszítéssel 
és erősen különböző starthely-
zetből Indulva. 

Honnan? 
A kívülállók számára talán 

nem is olyan magától értetődő, 
mint a résztvevőknek: az egye-
temi hallgatóknak mind mun-
kavégzését, mind szabad IdÖ töl-
tését nagymértékben meghatá-
rozza az a környezet, ahonnan 
az egyetemre került. Tanyai kol-
légiumból, vagy nagyvárosból, 
nyolc osztályt végzett szülők' 
gvermekeként, vagy egyetemi, 
főiskoínl dirilomá9ok fiaiként, 
lánva'ként jöttek az oly nagyon 
áh'tott egyetemi padokba. És 
még ifiennyi további különbség-
tevő tényező van, amelyik mind-
mind befolyásolják a hallgatóvá 
vált fiatal véleményét, művelt-

ségét — sőt, törekvéseit és vá-
gyait ls. Közösségi magatartás, 
világnézeti állásfoglalás, emberi 
helytállás gyökereit kutatva 
gyakran jutunk vissza a szülők-
höz, a családhoz. 

Tovább bontja, f inomítja az 
összképet a hallgató leendő szak-
mája, a választott hivatás szak-
tudomány szerinti tagozódása: jo-
gász—bölcsész—TTK-a. S még 
szólni kell az évfolyamok sze-
rinti különbözőségről is, mert 
nagyon más helyzetben van egy 
elsős is egy végzős hallgató. 
Azután i t t a tehetség, az értelem, 
a képesség — mindmegannyi mo-
tiváló, alakító tényező! Hol van 
hát a tipikus hallgató? 

Eddig a kérdésig nehéz el jut-
ni, sokkal keményebb munka — 
tudva az előbbi helyzeteket — 
továbbmenni, és megkeresni az 
általánosíthatók azokat a tör-
vényszerű összefüggéseket, ame-
lyek érvényesek erre a világra. 
Sientirmal könyvének ez az alap-
törekvése. Az elkövetkezőkben 
felsoroljuk néhány megállapítá-
sát, mintegy kedvcsinálást szán-
dékkal az elolvasáshoz, de mint 
ezt szokásos hangsúlyozni: a tel-
jesség igénye nélküli . 

Merre? 
„A diplomás ttpa gyermekei 

elsősorban a Jogi Karon és a 
Bölcsészettudományi Karon ta-
nulnak, a Természettudományi 
Kar hallgatói közel 50 százaléka 
édesapjának 8 általános osztá-
lya, illetve ezzel egyenértékű, 
vagy ennél alacsonyabb végzett-
sége van." Milyen elgondolkoz-
tató adat. hiszen valamiképpen 
a szakmák, foglalkozások társa-
dalmi presztízséről van szó, a ré-
tegek, csoportok céljairól, me-
lyeket szüleik részben a f iata-

lok pályaválasztásában kívánnak 
megvalósítani. 

Az egyetemi hallgatók mun-
kaidejének vizsgálata során a 
szerző olyan eredményre jut, 
amely azt igazolja, hogy a hall-
gatók jelentős csoportjai túl ter-
heltek. „ . . . az egyetemi hallga-
tók átlagos heti munkaideje 48 
óra. A kar jelentősen befolyá-
solja a munkával töltött időt. 
Adataink szerint a jogászok 18,2 
százalékának, a bölcsészek 53,9 
százalékának és a TTK hallga-
tói 60,3 százalékinak munkaideje 
meghaladja a heti 48 órát. A 
hallgatók 45,8 százalékának mun-
kaideje meghaladja a dolgozók-
nál elfogadott maximális mun-
kaidőt." 

Hogyan 1 
Ez á terhelés azonban nem-

csak a karok szerint differenciá-
lódik, hanem az évfolyamok 
alapján it, mert az évfolyamok 
emelkedésével csökken azoknak 
a hallgatóknak a száma, akik 
hetente 48 óránál többet dolgoz-
nak. Amikor ezt a jelenséget 
többé-kevésbé természetes fo-
lyamatnak mondjuk, utalnunk 
kell arra az okra is, ami miatt 
az elsőévesek szinte „túltanul-
ják" magukat, vagyis: beillesz-
kedési problémáikra. A közép-
iskolából kikerült fiatal, csak 
forma szerint lett egyetemi hall-
gató) még nem ismeri az egye-
temi normákat, követelményeket, 
szokásokat. De hasonlóképpen 
idegen számára a város, m ű -
velődési lehetőségeivel, ée ve-
szélyes csábításaival egyaránt. 
Megszokott környezete, a 
család nincs jelen, csele-
kedeteinek megítélésében 
alig kap segítséget. Megváltozik 
az életmódja, követelményeket 

.. támasztanak vele szemben, B 
< ezek. teljesítésében a maga ere-

jére van utalva — egyszóval 
nélkülözi a segítséget. „Az első 
év tétova útkeresésének egyik 
legpregnánsabb jellemzője, hogy 
az elsőéveseknek mindössze 19 
százaléka gondolja azt, hogy 
mind a munkára, mind a sza-
bad idő tevékenységekre elegen-
dő ideje marad." Szóval szerve-
zetten és főként hatznotan kel-
lene segíteni hátrányos helyzetű 
és nem hátrányos helyzetű el-
sősnek egyaránt a beilleszkedés 
megkönnyítésére. Félreértéi ne 
essék: eddig is történtek, vagy 
történni szándékoztak dolgok en-
nek érdekébert, "de mindez nem 
elég! 

Miért? 
A hallgató nem jár előadásra 

— ezért a hallgató otthon, kollé-
giumban, albérletben, könyvtir-
ban jegyzetet másol. Vonatkozik 
ez a hallgatók közei 30 szátalé-
kára! Sok mindenről lehetne 
most elmélkedni, maradjuhk 
csak annál, hogy ez a létező 
rossz szokások egyik legrqpszab-
bika, amolyan többszörösen tor-
zult, másodszedésű Információ. 

„A diákköri tagok édesapjának 
42,7 százaléka egyetemi, vagy 
főiskolai diplomával rendelke-
zik, a 8 általánossal, vagy annak 
megfelelő végzettséggel rendel-
kező apák gyermekei csak 10 
százalékos arányban vesznek 
részt valamelyik diákkör mutt-
kájában. Valamelyes hatása a 
település struktúrának is van, 
mert a diákkd<l tagok között több 
a nagyvárosban érettségizett, 
mint a nem diákköri tagok kö-
zött A nemek egyenlő arányban 
képviseltetik magukat." Ismét 
csak a származás, a szülői hatás, 
a környezet szerepé, nmi nem 
anyagi természetű különbségek-
ből adódik, hanem kulturális, 
műveltségbeli távolságokból. Hal-
lani olyan véleményt 1«, hogy egy 
nemzedéken belül szirtté alig 
lehet legyőzni Ilyen nagy távol-
ságokat, mer t ezek még a keve-
seknél, a 10 százaléknál is ér -
ződnek, problémát okoznak, akár 
végzés után is. Ha az elsősök-

nél segítséget sürgettünk, akkor 
örömmel m o n d h a t j u k , ' , hogy a 
diákkör vonatkozásáWtn " vala-
melyest előbbre vagyunk, nohá. 
a megoldás még Itt is messzi van. 

Mit és meddig? 
Szabad idő mennyiség, s»bai 

idő eltöltése — ez a témakör aU 
kotja a tanulmány jelentós ré-
szét. Egyetemi évek — ez a leg- , 
szebb időszak az ember életé-
ben, emlékeznek sokan, vissza-
tekintve ar ra a sokféle élmény* 
re, thelynék részősei vóltak. A 
mai egyetemistának gazdag vá-
lasztékot kínál a KISZ, a város, 
sőt, tágabb értelemben a társa-
dalorn szabad Ideje hasznos el-
töltésére, „csak" élni kell vele. 
Sokat olvasnak, még többet sze-
retnének olvasni a hallgatók, s 
moziba, színházba, klrándulhi, 
klubba járni, hasznosan ée lö-
työgve töltve el kevés szabad 
idejüket. Mert kevés a szabad 
ideje a hallgatóknak, s ezen. a 
túlterheltségen a reform s ím 
változtatott, hiszen sem pihe-
nőnapot nem tudnak tartahi, 
sem a munkaidő ritmusát ném 
tudják kialakítani, mert össze-
torlódnak a tennivalók. Föltehe-
tőleg ebből adódik, hogy 
időnként mondhatni kiveszik az 
„évi rendes szabad napjaikat", 
mintegy pihenésképpen valami 
megerőltető feladat elvégzése 
után, vagy éppen annak elvég-
zésére. 

Munkaidőt, szabad időt egya-
ránt közösségben tölt a hallgató. 
s ez talán egyik legvonzóbb jel-
lemzője az egyetemista életmód-
jának. Ezt a tendenciát heti érő-
siteni, mert igit válhat közössé-
gi emberré. Későbbi pollttkei-
társadalmi tevékenységének ez 
az idfezak, ez a kö2eg lehet ala-
pozója, itt érhet vezetővé, vál-
hat felnőtt, tudatosan cselekvő 
emberré. 

A lehetőségek (Róttak. Ho |y 
hogy ah élnek vele a hallgatók, 
arról, a könyv második részéről 
lapunk következő száméban oL 
vashatnak. 

TRA8ER LÁSZLÓ -

SZEGEDI EOYETEM 
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